

鄞西有个“红色堡垒”村

3个共产党员支部活动点全部设在群众家中



寻访地点：鄞州区鄞江镇建春村
寻访内容：鄞西抗日根据地建设
讲述人：叶其昌，77岁，鄞州区梅园革命史迹陈列馆讲解员

□本报记者 黄合 实习生 倪姝雯

田野翠绿，古松苍翠。清澈的溪流穿村而过，将这个养在深闺的古村温柔地揽在怀中。

位于鄞州西北部的建春村，最近成了市民休闲健身、自驾旅游的好去处。一到周末，来自宁波周边的驴友就会来此集结，沿着长满青苔的石板路拾级而上。

不过，并不是每个人都知悉，这个风景秀丽的地方，在70多年前曾是著名的“红色堡垒”村。这里曾走出了一位位满腔热血的铮铮男儿，这里的群众曾为一批批地下党员提供保护，这里也是抗战时期众多星星点点的“卫星根据地”之一。

“当初，最早一批地下党员被安排到建春学校，以教书为名开展党的工作。”在梅园革命史迹陈列馆，我们偶遇了77岁的义务讲解员叶其昌。他说，脚下正是当年建春学校的旧址，1940年秋，中共鄞县县委决定将工作重心从城区转移到鄞西梅园沿山地区，拉开了鄞西抗日根据地的序幕。

在建春人看来，作为敌后抗日根据地的重要组成部分，建春村有着得天独厚的优势。村子位于四明山脚和平原的交界地带，三面环山，古树环绕，地形狭长，易守难攻，利于游击作战。“就像是个口袋，敌人一旦进来，就把袋口扎紧，使其难以逃脱。”叶其昌说。

在陈列馆，我们还可以看到新四军军装、日军望远镜、地下党化装进城用的

的衣服等众多实物。1941年4月20日，宁波沦陷，日军铁蹄蹂躏樟溪、鄞江两岸，盘踞鄞县四年有余。地下党员一开始只能在当地群众家中设立活动点，在他们的掩护下秘密开展活动。

94岁的唐根庆对当年的事还记得很清楚。由于家里穷，20岁的他每天要走10公里的路去种地，收成还不够交租，几乎天天吃不饱饭。屋漏偏逢连夜雨，日军的大肆抢掠，让唐根庆一家的日子更加艰难。当年，建春村组织300余人的自卫队，唐根庆立即报名，配合主力部队抗丁、抗税、抗粮，开展生产自救，进行反顽自卫。

据老人回忆，抗战时期，建春村有3个共产党员支部活动点，全部设在群众家中，他家就是其中一个。在两层楼高的瓦片房子里头，楼上，共产党员开会、部署工作；楼下，村民进行着看似寻常的生活劳作，其实千方百计保障革命同志的安全。

“当时，地下党和老百姓的关系非常好。在这里，没有党员牺牲，也没有出过叛徒。”积极地送子参军，接力护送伤员，开展“二五减租”搞生产自救……叶其昌言语之间，满是骄傲，一个个当年的红色故事，娓娓道来。

1942年5月1日，中共鄞县县委根据“建立武装，开展抗日游击战争”决定，利用郭青白“宁波自卫总队第二支队部警卫分队”番号，以梅园、蛟蛟两乡自卫队为基础，成立了中共鄞奉党组



叶其昌在讲述当年发生在建春村的红色故事。

(徐文杰 摄)

织掌握和领导的抗日武装组织。

1943年11月，在中共鄞奉县委领导下，分队与重机枪中队合并改名为“宁波警察总队第三支队第六大队”。由于纪律严明，善于作战，群众称其为“林大队”。1943年8月，郭青白阴谋缴“林大队”枪械，县委当机立断，将“林大队”于9月5日从郭部拉出，同月23日，配合浙东主力“三支队”，一举将郭部逐出鄞西。从此，鄞西梅园地区成为抗日根据地。

据1944年的《浙东报》报道，9月25日，盘踞在蛟蛟弄的日伪军到建春抢粮。在中共地下党组织的领导和指挥下，村自卫队员持土枪占领制高点，村民手握锄头、木棍坚守村宅，霎时间枪声、喊杀声震天响，日伪军随即抱头鼠窜，从此不敢轻易来犯。

据统计，当年和鄞西革命根据地一样，在浙东根据地、四明大地上出现了大大小小的众多“卫星根据地”。浙东新四军也由弱到强，从900余人发展到一万多人，根据地面积从三北一地发展到浙东两万多平方公里，拥有人口400

多万。

时光荏苒，曾经的战火和枪击，停留在历史泛黄的纸张中。而今，这些穷乡僻壤的红色根据地，迎来了新农村建设的新阶段。老年活动室、文化广场、体育路径、舞龙队、腰鼓队……大山里的村民，享受着更为便捷的公共服务和更为丰富的文体生活。

相关链接

在鄞西革命根据地建立的过程中，出现了一批具有革命信仰的爱国人士。抗日民主人士边春甫，始终为地下党培训干部，提供粮食和资金，并千方百计改善村里头的基础设施；“抗日根据地的第一位女乡长”陈晓云，一心为公，发动群众，牺牲时年仅34岁……在粉碎日、伪、顽联合围剿中，中共鄞县党组织发挥抗日武装作用和人民战争的威力，夺取了抗日战争和反抢粮斗争的胜利，巩固和发展了根据地。

用切割机在灯泡上切钢丝

消防队员夏练三伏展绝活



□本报记者 周琼
通讯员 颜杰

用可以轻松拆下汽车钢板的液压剪，夹起玻璃瓶放稳，然后再夹起乒乓球放在瓶口；用可以在实心钢板上切出数厘米“伤口”的无齿锯切割机，切开距离灯泡1厘米的钢丝却不碰破灯泡。这是昨天下午记者在消防支队特勤一中队训练时看到的一幕。

每年夏天，高温带来的自燃频发，火灾隐患增多，以及和夏季伴生而来的疲劳驾驶，总是考验着这群年轻的小伙子。除了扑救大火，大量的社会救援也不断考量这群汉子胆大心细、“张飞穿针”的手上功夫。夏练三伏便成了消防队员们必不可少的训练项目。

昨天下午，在特勤消防中队的训练场，一群年轻的消防官兵正在热火朝天地开展着训练：单绳速降、悬垂下降、无齿锯切割操，一个个训练项目看得记者心惊肉跳。

记者尝试着用双手抱起重十几公斤的无齿锯切割机，努力站稳，但还没将切割机凑近灯泡上的钢丝，手已经开始发抖。这时，年轻队员蔡敏伟微笑着接过记者手上的切割机，用身体当支架，稳稳地夹紧双臂。切割机慢慢向钢丝靠近，5厘米、3厘米、1厘米，切割机轻碰上钢丝，慢慢向前推进，仅仅一两秒后，钢丝切断，而灯泡完好无损。

为什么要进行这样精密的训练？

“比如救援交通意外中的被困人员，就对手上的器材操作稳定性有很高要求。”特勤消防一中队中队长助理王利告诉记者，在许多救援现场，液压剪、无齿锯切割机需要和被困人员产生直接的身体接触，稍有不慎就有可能对人体造成伤害，因此训练过程中就有了相应的“无齿锯切割操”。

据了解，特勤中队作为消防部队的精干力量，主要承担各种急、难、险、重的救援任务，这群精干的小伙子每年平均抢救出50多名被困人员。



消防队员进行无齿锯切割训练。

(周琼 颜杰 摄)



优质服务 诚信为本

——我市窗口行业用实际行动推进精神文明建设

本报记者 杨静雅 实习生 郝晓帆 周爱萍

窗口行业单位是直接为人民生产生活的，其服务质量直接关系到群众的利益。今年年初以来，我市在公安、税务、工商等25个重点窗口行业以“优质服务、诚信为本”为活动主题，紧紧围绕“便民利民”目标，开展了形式多样的“优质服务”活动，为创建全域化高水平文明之城作出了贡献。

培育和践行社会主义核心价值观

习近平总书记指出，培育和弘扬核心价值观，有效整合社会意识，是社会系统得以正常运转、社会秩序得以有效维护的重要途径，也是国家治理体系和治理能力的重要方面。近年来，我市各窗口单位积极宣传、培育、践行社会主义核心价值观。

全市旅游行业大力倡导“优质服务、诚信为本”新风，把社会主义核心价值观作为旅游从业人员教育培训的重要内容，充分运用旅游大课堂、单位宣传栏、电子屏、微博、微信等形式和载体开展教育活动。各旅游企业积极开展“我们的价值观”大讨论，树立典型人物，先后推出以中国国旅（宁波）旅



行社、飞扬旅游集团为代表的诚信文明旅游先进单位和我市援藏德语导游汪成龙为代表的先进个人，组织开展最美导游评选。

鄞州区地税局鄞江分局开展“优质服务、诚信为本”的主题活动以来，结合全市税务系统开展的“便民办税春风行动”的工作要求，积极培育和践行社会主义核心价值观，致力为区域内纳税人提供优质、便捷、高效的办税服务，树立诚信为本的地税形象。该分局开展了在税务工作中如何践行社会主义核心价值观大讨论，经过讨论，提出了“真诚服务、快乐办税”的服务理念。同时，该分局把服务窗口当成宣传社会主义核心价值观的阵地和平台，在办税服务厅利用大屏幕滚动播放社会主义核心价值观的公益动画片和宣传标语，让纳税人在等候办税的时候，能接受到社会主义核心价值观的熏陶。

推进诚信建设

人无信不立，国无德不兴。“诚信”作为一种传统的道德观，是社会主义核心价值观的基础。党的十八大提出“加强政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设”。近年来，我市窗口行业积极推进行业诚信制度化建设，提升行业美誉度。

市旅游局积极推进旅游行业诚信建设制度化，要求全市旅游行业各级管理部门和广大旅游企业认真组织学习《旅游法》，通过市旅游协会向全市旅游企业发出了“诚信服务倡议书”，大力推进《旅行社管理与服务规范》地方标准实施，重点对旅行社业务操作流程和服务规范进行了重新梳理和明确。深入开展旅游市场秩序整治，为游客营造一个良好的旅游环境。积极开展旅游行业“评佳评优”活动，将优质服务和诚信

服务作为主要考核内容。

市旅游局建立完善工作机制，把开展“优质服务、诚信为本”主题活动纳入行业监管的日常工作，作为行业考核的重要内容。建立督查机制，通过旅游市场秩序专项整治、旅游景区“百日”综合整治等活动进行定期检查，及时纠正制度不落实、工作开展不力的现象。建立各旅行社、各景区（景点）、旅游宾馆（饭店）和从业人员诚信档案，在宁波旅游网上年开设诚信旅游专栏，对不讲诚信的旅行社、领队、导游进行曝光。

提供优质服务

近年来，我市窗口行业对照全国文明城市创建标准，集中开展文明服务、规范服务、热情服务创建活动，创立了一系列服务品牌，窗口行业文明创建水平和服务质量得到整体提升，大大方便人民群众办事。

鄞州地税局鄞江分局探索建立“诚信、优质、便捷”的纳税服务渠道，推出了“快税宝”咨询热线、QQ社区、微博和微信平台、电子税讯、纳税服务志愿者队伍等。在传达税收政策、解答各种咨询、征集意见建议、与纳税人实时沟通交流等方面，发挥着积极的作用。还成立了纳税人学校鄞江分校，为纳税人提供专业化、个性化服务套餐。积极参与“税银通”税、银、企三方互动合作。该局围绕“便捷”创新研发纳税服务管理系统，创设了移动互联的“一云多端”纳税服务管理系统，这一系统可以帮助纳税人随时随地与税务人员、税务专家建立信息沟通，并确保公开透明。试行“一窗式”办税服务，最大程度缩短纳税人的办税时间。

市旅游局不断提高服务规范化，全行业积极开展旅游行业规范化服务竞赛活动，进一步提升旅游饭店和导游人员的服务意识和能力水平。市旅游质监所建立健全服务承诺制、首问负责制等，公开办事制度、办事程序，12301旅游监督电话24小时开通。

国家电网宁波市鄞州区供电公司客户中心营业厅制作了“六心服务卡”，上面有联系电话、QQ和手机号码。这张看似小小的卡，却是他们对客户的承诺，承载着客户对他们的信任。该中心还提供便民伞、便民轮椅服务，大厅备有常用药品，开放洗手间，开设绿色通道。并推行“一证受理”服务，将业务资料简化，同时为客户提供充足准备资料的时间。

宁波机场阳光服务室率先推出两米微笑服务，在两米范围内，面对前来询问的旅客就要有站立、微笑致意的行动，让旅客更多地体会机场服务的亲切感。

志愿者解民忧

近年来，我市窗口单位组建了志愿服务队，积极服务群众。宁波机场阳光服务室每年在重大节

日里，都会在候机厅开展各式各样的主题活动。推出“跟着阳光去旅行”的五进服务，把民航知识带进社区、媒体、学校、企业、农村，把服务从机场延伸到社会。

市旅游局积极开展志愿服务活动，成立了宁波市旅游行业志愿服务总队，在全市3A级以上景区，建立了志愿服务站（点）。如溪口旅游集团提出了“微笑溪口”服务理念，成立“微笑溪口”志愿服务队。还在景区设立文明志愿者监督岗，组织文明旅游志愿劝导队，引导游客文明游览。

鄞州地税局鄞江分局为加强征纳双方沟通，更好地了解纳税人的需求，于2009年成立了全市第一支完全由纳税人代表组成的纳税服务志愿者队伍，致力于税收宣传、税务援助、监督服务等。同时为更好地服务广大农村自然人纳税人，特意招募大学生村官参与，为村里的自然人纳税人就近提供税收咨询。纳税服务志愿者队伍常年开展办税服务厅导税服务，有效采集纳税人的真实需求，还积极开展山区景点垃圾清理、义务献血等公益活动。

国家电网宁波市鄞州区供电公司客户中心营业厅发挥自身服务优势，开展力所能及的延伸服务。多次开展安全电影下乡宣传、低保户五保户上门服务、“幸福绿色带”等活动，这也是他们倡导关爱服务的一种延伸。



了解更多文明创建信息，敬请关注宁波文明网微信公众号。